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Spoštovani,

v skladu z dogovorom na 23. seji Sveta Zavoda za pokojninsko in invalidsko zavarovanje z dne
27. 2. 2025 vam na predlog predstavnice Sindikata upokojencev Slovenije in predstavnice 
Zveze društev upokojencev Slovenije pošiljamo še podrobnejše pisno pojasnilo o spremembi
podatkovnega vira za izračun povprečnih mesečnih bruto in neto plač, kot smo ga predstavili na 
vaši seji, ter vas prosimo, da jima ga posredujete.

Statistični urad RS (SURS) je več let načrtoval in izvajal prenovo statistike plač s ciljem
izboljšanja kakovosti in razpoložljivosti podatkov o plačah ter poenostavitve sporočanja 
podatkov za poslovne subjekte z razbremenitvijo približno 60.000 poslovnih subjektov, ki 
so morali prej mesečno sporočati podatke o plačah (te je za SURS zbirala Agencija Republike 
Slovenije za javnopravne evidence in storitve (AJPES)) na obrazcu Plače zaposlenih pri pravnih 
osebah (ZAP/M). Ključna sprememba pri prenovi je bil prehod od zbiranja podatkov z obrazcem
ZAP/M (s katerim so se agregirani podatki zbirali na ravni poslovnega subjekta ali enote v 
sestavi) na zbiranje podatkov iz obračuna davčnih odtegljajev za dohodke, od katerih se 
obračunajo davčni odtegljaji in/ali prispevki za socialno varnost (tako imenovani obrazec REK-
O), ki jih zbira Finančna uprava Republike Slovenije (FURS) in vsebujejo podrobnejše podatke
na ravni posameznega zaposlenega.

Ta prehod na uporabo podatkov iz novega administrativnega vira za statistiko plač je bil rezultat 
večletnega sodelovanja med SURS-om, FURS-om, AJPES-om, Ministrstvom za delo, družino, 
socialne zadeve in enake možnosti (MDDSZ), Ministrstvom za finance ter Ministrstvom za javno 
upravo. Na podlagi uspešnega dogovora s FURS-om je ta ob prenovi obrazca REK-O s 1. 1. 
2023 vanj vključil tudi določene spremenljivke, ki jih potrebujemo za pripravo statistik o plačah 
(tako za pravne kot za fizične osebe). Ko so statistične analize pokazale, da je novi vir ustrezen
za uporabo v statistiki plač, smo začeli načrtovanje prehoda v letu 2024 (analize so bile 
podrobneje predstavljene na novinarski konferenci 15. 5. 2024, tj. pred prvo objavo podatkov).

Za zagotovitev primerljivosti podatkov (da omogočimo natančne primerjave skozi čas, tj. 
možnost izračuna indeksov oz. stopenj rasti iz primerljivih podatkov, ne da bi prišlo do 
napačnih zaključkov zaradi neprimerljivih podatkov) je bilo dogovorjeno prehodno obdobje 
enega leta, v katerem se bo podatke zbiralo vzporedno, torej tako s pomočjo obrazcev ZAP/M 
kot REK-O. To obdobje je bilo pozneje podaljšano za tri mesece zaradi določenih izzivov, s 
katerimi smo se srečali na SURS-u in so povezani z dejstvom, da smo prve podatke iz novega 
vira REK-O dobili več kot tri mesece pozneje, kot je bilo prvotno načrtovano, ter s kakovostjo 
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teh prvih podatkov in zagotovitvijo pravočasne obdelave statističnih podatkov. Z obrazci ZAP/M 
so bili zadnji podatki zbrani za marec 2024 (objavili smo jih v maju 2024), od podatkov za april 
2024 naprej (objava v juniju 2024) pa uporabljamo podatke iz REK-O. Za zagotovitev 
primerljivosti časovne vrste podatkov za obdobje od januarja 2023 do marca 2024 smo ob 
prvi objavi podatkov o plačah za april 2024 v novih tabelah v podatkovni bazi SiStat objavili 
tudi podatke o povprečnih mesečnih plačah zaposlenih pri pravnih osebah, izračunane na 
podlagi tega (novega) vira podatkov (REK-O), ki omogoča primerjavo podatkov na mesečni 
in letni ravni. Uradnih podatkov o višini plače, izračunanih iz obrazcev ZAP/M za to obdobje, za 
nazaj nismo spreminjali. Princip zagotavljanja primerljivih časovnih vrst se v uradni nacionalni in 
evropski statistiki uporablja pri vsakem večjem prelomu časovne vrste, npr. ob zamenjavi 
standardnih klasifikacij, zamenjavi ali vpeljavi novih virov podatkov, ter ob spremembah 
vprašalnikov statističnih raziskovanj.

Za pravilno izračunavanje stopnje rasti povprečne plače je torej ključno, da primerjamo 
podatke iz istega vira. SURS poleg drugih kazalnikov mesečno objavlja tudi tri indekse, ki 
prikazujejo rast med dvema obdobjema, in sicer primerjavo izbranega meseca s prejšnjim 
mesecem, primerjavo izbranega meseca z istim mesecem prejšnjega leta ter primerjavo
povprečja od januarja do izbranega meseca s povprečjem istih mesecev prejšnjega leta. Slednji 
indeks pri podatkih za december pokaže tudi rast povprečne mesečne bruto plače na letni ravni, 
ki se uporabi pri usklajevanju pokojnin.

Povprečna mesečna bruto plača za leto 2023, izračunana iz REK-O, je za 1,5 % višja od 
povprečne mesečne bruto plače za leto 2023, izračunane iz ZAP/M. Ker se zavedamo, da so 
takšne spremembe lahko občutljive za uporabnike, smo jih pravočasno in transparentno 
seznanili s spremembo, kar je omogočilo informirano uporabo podatkov. Ugotovljene razlike po 
posameznih mesecih za obdobje od januarja 2023 do marca 2024 in dodatna pojasnila smo 
objavili v posebni prilogi pri objavi podatkov za april 2024, ki je na voljo na tej povezavi. Zaradi 
te razlike v ravni izračunane povprečne plače neposredna primerjava podatkov med 
različnima viroma, tj. iz ZAP/M in REK-O, ni ustrezna. Ustrezni izračun stopnje rasti je 
mogoč samo pri primerjavi podatkov iz istega vira. Pri stopnji rasti v letu 2023 tako 
primerjamo podatke o povprečni mesečni plači iz ZAP/M za leto 2023 in povprečni mesečni
plači iz ZAP/M za 2022. Pri stopnji rasti v letu 2024 pa moramo primerjati podatke o povprečni
mesečni plači iz REK-O za leto 2024 in povprečni mesečni plači iz REK-O za 2023. Slednja 
primerjava pokaže, da je stopnja rasti povprečne mesečne bruto plače v letu 2024 
znašala 6,2 %, povprečne mesečne neto plače pa 3,8 %. Ti podatki so bili 26. 2. 2025 
objavljeni tudi v Uradnem listu RS.

SURS je o poteku prehoda na nov podatkovni vir za statistiko plač v celotnem obdobju
pravočasno in transparentno obveščal vse ključne deležnike ob različnih priložnostih 
(sestanki, seje, dogodki). V zadnjem letu pred prehodom na novi vir je komunikacija potekala 
prek:

 Statističnega sveta RS in Statističnega sosveta za statistiko dela (predstavnici ZPIZ-a
na seji Statističnega sosveta za statistiko dela dne 27. 3. 2024 sta bili dr. Ines Sarazin 
Lovrečič in Janja Burja Cerjanec);

 rednih srečanj s ključnimi uporabniki podatkov, vključno z MDDSZ-jem, ZPIZ-om in 
drugimi institucijami;

 novinarskih konferenc 15. 5. 2024 (napoved prehoda na nov podatkovni vir) in 21. 6. 
2024 (prva objava na podlagi podatkov iz novega podatkovnega vira, vključno z 
mesečno časovno vrsto podatkov od leta 2023 dalje, da je bila omogočena primerjava 
podatkov iz novega vira);

 dopisa vsem ministrstvom, Državnemu zboru, Državnemu svetu, Kabinetu predsednika 
Vlade RS, institucijam (vključno z ZPIZ-om, ZRSZ-jem, NIJZ-jem …), sindikatom, 
interesnim združenjem – s ponudbo, da spremembe zaradi prehoda na novi podatkovni 
vir pri statistiki plač tudi osebno predstavimo;

 dopisa poročevalskim enotam (25. 4. 2024) in objav na naši spletni strani;
 SURS-ovega seznama prejemnikov obvestil za javnost (ki vključuje večino medijev).

Sestanek na vodstveni ravni med SURS-om in ZPIZ-om, na katerem smo ZPIZ seznanili s 
predvidenimi spremembami na področju statistike plač, je bil v prostorih SURS-a 3. 4. 2024, kot 
predstavnika ZPIZ-a pa sta se ga udeležila mag. David Klarič, namestnik generalnega direktorja 
ZPIZ-a, in dr. Andraž Rangus, direktor Sektorja za izvajanje zavarovanja.
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Kot je bilo pojasnjeno, SURS metodologije izračuna plač ni spremenil, smo pa v letu 2024 
prešli na uporabo novega administrativnega podatkovnega vira. Pri izračunu stopenj rasti 
povprečnih bruto in neto plač se v objavah podatkov o povprečnih mesečnih plačah zaposlenih 
pri pravnih osebah za referenčna obdobja od aprila 2024 naprej na SURS-u torej uporabljajo 
podatki o povprečni plači za obdobje od januarja 2023 naprej, izračunani iz novega 
podatkovnega vira (obrazca REK-O).

Podrobnejša metodološka pojasnila so na voljo na tej povezavi.

S spoštovanjem,

Pripravil:
Matej Divjak Barbara Dremelj Ribič
podsekretar, vodja oddelka za statistiko dela namestnica generalne direktorice
Tel.: 01 234 0870
E-naslov: matej.divjak@gov.si
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